

a közhasznú előnyökkel városunk helyi virágzása is előmozdítottatik, akkor semmiesetre se lehet ezt egoistikus törekvésnek nevezni.

Epoly csodálatos, mint a mily szomorú, hogy a közlekedési miniszterium az 1885-iki költségvetés aljánormis túlhágása mellett egy krt se fordított a Baja-Bátaszék eme legvértőbb seb gyógyítására, de még esodálatraméltóbb, hogy ezen megboacsát-hatatlan elhanyagolása országos érdekeink eme legfontosabbikának mintegy traditio szerint közlekedési miniszterteráplán-talódik a nélkül, hogy ezen bűnök bármely oldalról is megrovattak volna.

S azért abban a nézetben vagyunk, hogy a Zombor s Baja közti összeköt-tetés csak akkor fog a kezdemény stá-diumába jutni, midőn a Baja-Bátaszék közti összeköttetés elhatározatik.

Ez esetben azonban a mi saját technikai, anyagi s szellemi erőink elégségesek lesznek, hogy a mi össze-köttetéseinket magunk létesítsük, s nem fogunk arra utalva lenni, hogy ezen erőket a Dráva tulsó oldalán keressük.

A legújabb planum.

Az ismert adoma jutott ezembe a napokban, midőn az „Első magyar általános biztosító társaság” egyik utazó ügynöke élénk svádálva magyarázta előttem intézte legújabb „hazafiságtát”, mely azóta már kibontakozott a titokzatoság leple alól és terjedelmes cikkekben tárgyalott a nyilvánosság előtt. „Magyar gazdák jégbiztosító szövetkezetét” értem. De előbb elmondom az adomát.

Bérest akar fogadni a furlangos or-mény. Kalaplevéve, lehorgasztott fejfel, — bamba melázással a szemeiben nagy alázato-san hallgatja Nuezu a domnule kecsge-téseit:

„Ugy élsz majd nálam mint egy kis

király, tejbé-vajha fűrösztünk, nédmézélt etetünk és épenéségl — semmi dolgod! csupa pihenésből áll az életed! Fölkelsz hajnal előtt, megabrakoltatod a lovakat, — megeteted az igás marháit, friss almot szörzs alájuk és pihezsz. — Azután meg-fojád a teheneket, megvágsz öt-hat zsák zsekszékát és — pihezsz. Azután felspöröl az udvart, felspöröl egy kecsiderek fát és ujra — pihezsz. No azután jön a frústök — szép aranyos kukoriceza málé — azt akár állva is megeheted, hogy a pihenőtől — pihezsz! Ekkor befogsz a kis könnyű kocsimba, fölkraksz tíz zsák búzát, elvizesed a malomba, lejárátod a pitlén és természet-ezen egész idő alatt megint csak pihezsz. Haza jössz leulsz a léczára, falatozol és — pihezsz. Azután egy pár kocsit trágázt ki-hordasz, kitekergeted, haza hajtasz és — ismét pihezsz. Este azután kapsz egy nagy tál fusulykát és hogy kanalázás után fel ne fordulj az unalomtól, leulsz egy kis kukoricezamorzsó-székre, lemorzsolod a hizlópók másnapai kompetenciáját és egész este egyebet se csinálsz, csak — pihezsz. Nos Nuezu, gyöngyéléted lesz nálam, mi!

Erre Nuezu megvakarta a füle tövét és nagy bölösen csak annyit kérdezett: — Most domnule, még csak azt mond meg nekem, hogy hát voltaképpen mikor fogok én dolgozni?

Körülbélül ilyen forma szép igéret-ekkel kecsgetesi az „Első magyar biztosító társulat” a is közönséget abba a világbol-dogító kölesönösöggé, melyet a magyar gazdák jövőjöd boldogulására olyan furlan-gos-ügyesen kitundált s elkeresztelt: „Ma-gyar gazdák jégbiztosító szövetkezeteké-”

Justus.

Lássuk a medvét. Mi ennek a leg-újabb világboldogító planumnak a vejeje.

Az „Első magyar” szövetkezetet alap-it, vagyis összeírja egy csoportba az összes résztvevni akaró jég ellen biztosító gazdákát és azt mondja nekik: Most nem én: „Az első magyar”, hanem ti biztosítsátok köl-önsösen egymást, még pedig hogy senki időközben kerekét ne oldhasson, tizenkét év tartamára. Nyerség, veszteség a tiétek abba én magamat bele nem ártom, én csak manipulálom az ügyeket kiszabom hogy minden esztendőben mennyi díjat fizesse-tek be a közös kasszába, kommandórozok, — rendet csinállok; mert hát rüdnék muszáj

érezem most magam, ninesnek fájdalmaim. Gyermekegységnek kepei legyeknek előttem. Ismét veled vagyok, ismét veled ütök a szülői házikó előtt s az apa visszajöttére várunk, ki csolnákán a tengerre szállt ha-lásznai. A tenger züg és ordít, a hullámok böszülten csapkodnak, ott által Marseille-ban züg a víz-zharang. A házikóban a pat-kán lobog a láng, előtte áll az aya és fűz ki az esti levést. Charles; az aya hi, — hogy bejőjünk. — Hol vagy Charles, hisz már nem látlak? — Ah, te a zárdá-ban vagy a jámbor pátereknél. Az apa a nagy viharban a tengerbe fulladt. Charles, az aya hi, — megyek! . . .

Még egy-két érhetetlen szó, szemeli megörnek, — meghalt.

Halott! esend van a templomban, a chasseurok lehajtott fővel állanak és imára tei kezekkel a haldokló bajtárs mellett. Oldala mellett még mindig térdel az ifju szerzetes, kinek halovány arca forró köny-nyektől ázik. Fehér ruháján látszanak a sebekkel borított halt hőnek véressejei, kezei ennek kebelén pihennek és szívén, melynek dobbanását sohasem hallja többé.

„Menj bekevel, bátyám, szeretett Ju-lea” hangzik most fájdalmasan ajkairól, — „kit hosszú, nagyon hosszú elvált után je-mét megtaláltam, hogy örökre elvesztsem!”

Szent Caledonius, kinek sirján lehel-tel ki utolsó sáhajódat, vigye föl feledket a mennybe angyalzárnyain!

Egy óra múlva már uton volt az ifju szerzetes India felé.

lenüi. Ti nem csináltok semmit, csak fizet-tek és nézitek, hogy én mit csinállok. — Kaptok enéket a lelkötök akár kettőt, ta-náesot is még pedig hogy szükibe ne te-nészet, mindjárt 42-öt. Ennek a tanácsnak, a melyet én proponálom és én választok a magam tetzése szerint, — nem lesz egyéb dolga, minthogy a te érdekeid képviselő-dőben hazafias nemlelki szolgálatokat telje-sítsen! A te érdekeid pedig első sorban az, hogy én ne károsuljam. Ezért mindenek előtt levonok a magam részére 5 százalékot a bruttó bevételekből.

Ne aggodjátok ez nem kezelési költ-ség, nem provisio, nem kárfeleteli kiadás, mindezeket külön és búsában fizeted, édes magyaron! Ez az 5 százalék az én haza-fias profinom azért, hogy összebörömláltek.

Ime ebből áll lényegesen a „Magyar gazdák jégbiztosító szövetkezte”. Ennyi isten áldás mellett a magyar gazda méltán ismételteti Nuezu kérdést: ha ezek a szö-veztüknk előnyeik, hát terhei voltaképpen melyek lesznek?

Terhekről egyelőre hallgat a krónika. A szövetkezet örösi riskijáról meg épen-séggel hallgat. Ha nyerség lesz — hang-sulyozza az „Első Magyar” oraculum — én nem kérek belőle. És ebben áll a turpisság. Az „Első Magyar” consequenter a nyere-ség átengedéséről beszél, holott saját kimita-tására szerint az többi 5 év alatt jégüle-tén körülbelül 800,000 forint veszti, mely veszteségeit a többi biztosítási ágak nyere-ségéből kellett pótolnia. Feltehető, hogy a gyámsága alá helyezett szövetkezet job-ban fog boldogulni? hogy a szövetkezet nyerni fog ott, ahol a fogas protektor örösi veszteségeket szenvedett?

Körte hiszem. Föltéve, hogy némi nyerség nézne is ki e kombinációból: szabad-e a gazdának oly kockázati ves-lésére vállalkoznia, mely a legjobb esetben elérhető jó eredménnyel arányban egytá-lán nem áll? S ha a gazda közönség maga akarja a riskiót viselni, mi szükséges akkor az „Első Magyar” pártoló gyámkodására? A kölcsönöségi viszony nagyot zökken e beavatkozás által és nem hiszem, hogy az „Első Magyar” iránti bizalmat ez a kani-kulában megindított jégahajrárat valami na-gyon megerősíthetné! Konyitok hozzá, hogy mit akar az „Első Magyar”, de megérteni nem akarom.

Annak az ügynöknek, ki váltig bizo-nyitgatta előttem, hogy „Allah egy és Lé-va! Henrik az ő profetája” elmondom ellen-vetéseimet. De furlangosan mosolygott és oly argumentummal állt elő, mely némileg kihozott a sodromból.

— Minél vastagabb valamely ámitás annál több kitálatása van arra, hogy a tömeg acceptálja.

Videant consules! Én csak övni kíván-tam gazdatisársamat.

Egy magyar gazda.

H i r e k .

Martonos. O Kanza. Zenta, Ada, Mo-holy, Petrovovszello, U-Buce s B-Földvár községek kiküldötteinek értekezése az új-vidék-szegedi országutnak a megyei köz-munka alapsból leendő kiépítésére tárgyban kerénynt akartak a megyei alispánhoz benyújtani, mely így hangzott volna: Nagy-ságos alispán ur! Hazánk kulturális viszonyainak fejlődése — dacára a sok irány-ban mutatkozott mostoha viszonyoknak, — a lefolyt 20-év alatt — lassan bár, de oly kecsgető reménylennel indult meg, hogy új kitarító lelkiismeretes küzdelmekkel nyu-godtatva nézhetük a jövő elebe, s ha nem s mindennek, de sok tekintetben bármely felső rangu kultur állam mellett máltan sora kózhattunk. A kulturális viszonyok tovább fejlődéséhez a minden irányban kiterjedt-közlekedés megkönyösítése egyik fűrögját képezi, hogy a termelt anyag tovább szál-titása, azoknak megfelelő értékesítése köny-nyen eszközölhető legyen. Reg időtől fogva éreztető esedékes óriási hiány az ország árföld-

jón, de főleg az ország szívének Bácskának aranykincsökkel telt koronái kerületében, hol a különben egymással szoros összeköt-tetésben álló községek kora ószóló kő tá-vaszig a közlekedési utak járhatlan volta miatt egymástól tökéletesen izoláltak. Eme közlekedési akadályok Nagy-árod előtt is nem kevésbé ismeretesek lévén, tekintve, miszerint az összes megyei közmunkának 1/4-ed részét az észreírasi lajstrom tanúsága szerint az érintett korona kerület szolgá-talja ki, mely a lefolyt 20 év alatt mintegy másfél milliót teszen ki; — tekintve, hogy eme kiszolgáltató közmunkáknak csak elenyéső csekély része fordítottott eme vidék közlekedési vonalának jó karba hely-zésére; — tekintve végül, hogy a megyei bizottságnak 1873. évi július hó 19-iki 370. számú határozatával, — mely még maig is érvényben van, — egy esen korona kerü-leten átvonuló szeged-újvidéki műút kiépíté-sét határozta meg, mely tényleg meg is kezdett, az újvidék-temerini vonal egész a gáti esárdán felllig ki is építették, s a horgo-ó-kanizsai vonalon, mely szintén az említett átvonalban tervezették, a földmunka s a homok szállítás eszközöltetése az időtől fogva az építés további kivitele minden egyéb közösen intézkedés nélkül abban hagyott; eme lényeges körülmények in-dították az alóirt Tiszavidéki közlekedet arra, miszerint ismerve: Nagyságos Alispán urnak igazságszerzetet, élénk érdeklődést annak igazgatás iránt, hivatkozva a méltányos-ság és jogos kérelmünk alaposagára, esze-dezzünk, miszerint: Jelen kerületet még a folyó hóban tartandó megyei bizottsági ülé-s elel terjesztjen kegyelmeink ama jav-aslattal, hogy érintett számu határozatnál építeni elrendelt újvidék-szegedi műtvonal kiviteli munkálatát a legközelebbi költség-vetésbe felvéve, a községek által elkeze-ndött műszaki okmányok a napján a jövő év tavaszán fogantatva veteti. Kelt Adán, 1886. évi szeptember hó 7-én a kerületi községek kiküldöttei által tartott értekezletből. Szarics Bertalan, értekezlet elnök. Hoos Béla, Balog János, Lukács Miklós, Hercz Ede, Bajóczy József, Gombos Gábor, Matkovits József, Jankovits József, Rudics Gergely, Jajlonszky József, Abraham Mihály, Karacssevits Simon, Mikosvits Antal, Kelemen Matyas, Zagoricsza László, Mihalovits Uros, Pezce Pal István, Orozsi András, Tripolszky László, Petkovits György, Grünbaum Sau-dor, Karacsonyi János, Missuray István, Loti Janos, Besejcz Markó, Bogar Mihály, mint a kerületi községek kiküldöttei. E seryeny tárgyban a helyb. „Valaskürt”-szalóban akartak konferenciát tartani, azonban sajtóságos okokból nem jelentek itt meg maguk s kerénynt voltak sem. Zentáról mindössze ketten aítok. Moadys, hogy Mikosvits engedelmykent hagyta abba a dolgot, hogy az alispán kegyelt ezzel bizo-tosítsa magukat.

Trefort vallás és közoktatásiügyi mi-niszter — unit értesülünk — jóvo hó vé-gén városunk vendége lesz, hogy jelen leg-yen az új gymnasium épüle- mivatalos meghytasan.

Fényes esküvő Bezdánban. Egy német tudósias adatott át lapunknak a f. hó 14-ön végbennt bezdáni esküvőről, — melyből kivesszük a következőket: A f. hó 14-iki esküvő már eleve is tenyenesen ikerkezett. Loschitz karolina k. a-t vezette oltárhoz Loschitz Sándor ur. Pont 4 orakor vonultak ki a fogatok a menyasszonyos házból, melynek eszején Loschitz Karolina k. a. üt fe-hér atlasz ruhában, melyen gazdag csipke-zés s hosszú uszály volt. Nyoszolya-jányok voltak: Loschitz Lenka tegezőszidni-otomanselyen ruhában rószászn harangy-raggal s csipkevel díszítve, Loschitz Malvín k. a. cróme-kréplis ruhában, csipke gyöngy-díszsel, Prager Gizella k. a. (Halaország) világokeg atiasz-ruhában szalag s csipke-díszsel. A ruhákat helyben Deutch Adolf-ne dívattemben készítették. — Vőfélyek voltak: Loschitz Emil, Loschitz Lajos, (Ri-gyicza) Loschitz Lajos (Bezdán) és Bachrach Henrik urak. Az első fogatot 36 fogat ki-terte. A templom szepen volt díszítve s igen elegans közönség foglalt benne helyet, a oly sauffalásig tölte meg, hogy a vendé-

ablakok zörögtek. Majd meg puskadurra-nások követtek az ágyulóvést s fegyverek csörgése hallatszék.

Olasz és francia szavak hangzottak vegyesen. „Vive la France!” cseugett az egyik, „E viva Garibaldi!” a másit részről. A harc ismét fölebredt a hajnali fényell. Hatalmas buzogányok döngöttek a templom ajtaját; csattogva nyomult bejele egy fran-czia vadász csapat. Egyesek méltóságok állott az ifju karmelita szerzetes a főoltár-nál, teher ruhája ezüst színben csillogott, fejét a kelő nap aranyugáru glóriával kör-íté. A benyomuló katonák e jelenetből meghatva állottak meg, — azután előrebb lépkedtek, kezeiket öszetevé imára, fejeket meghajtva közeledtek a főoltárhoz.

„Votre bénédiction, saint père — mon dák halkan, „votre bénédiction pour un brave camarade, qui est blessé à la mort.”

Két nagy, izmos chasseur lépett elől, egy látszólag életellen ifju embert hoztak, kinek egyenruhája foltos volt a vértől. Csön-devén tevék le a főoltár lépcsőjére, a sze-liden imádkozó szerzetes lábához. Ez le-hajlott a sebesültökhöz, és egy bangos sikol-tással kielebhez kapott. „Bátyám, édes bá-tyám!” kiáltá remegve és az életellen fran-czia chasseurs mellé térdelt.

Ezen szavakra felnyitá szemeit a chas-seurs és megpillantá a főjele hajlott szerze-tes arczát.

„Charles, — susogá halkan — ismét látlak, még egyszer mielőtt válnék az élet-től? Mily nagy szerencse ez! A te jelen-léted megvizsgálatl halálórámban. Oly jól

